Fallstudie: Kauf eines Autos

Familie Stein interessiert sich für ein neues Auto. Da sie mit ihrem bisherigen Faudi recht zufrieden gewesen sind, wollen sie bei der Marke bleiben. Es stehen nun die Modelle Faudi 95, Faudi 120 x 4 und Faudi Kombi zur Wahl. 

Das neue Fahrzeug soll auf alle Fälle so umweltfreundlich wie möglich sein. Die Fahr-sicherheit wird von den Steins fast genauso hoch geschätzt wie die Umweltfreundlichkeit. Familie Stein hat in den letzten Jahren recht sparsam gelebt, so dass der Kaufpreis des Autos auf Grund ihrer Ersparnisse nur eine mittlere Wichtigkeit hat. Angesichts der hohen  Benzinpreise legen sie Wert auf einen niedrigen Verbrauch.

Da der 19jährige Sohn Klaus nur noch selten im elterlichen Auto mitfährt, spielt die Größe des Kofferraums beim neuen Fahrzeug nur eine untergeordnete Rolle. 

Modellbeschreibungen:

Faudi 95: Dieses Fahrzeug kostet in der Katalysatorversion 25 000 Euro. Nach einem Autotest beträgt der Verbrauch an Normalbenzin (bleifrei) im durchschnittlichen Fahrbetrieb 8,0 l / 100 km. Der Kofferraum hat ein Fassungsvermögen von 180 Litern. Ein Beifahrer-Airbag ist zur Zeit auch gegen Aufpreis nicht lieferbar.

Faudi 120 x 4: Bei diesem Typ handelt es sich um eine Allradversion des Faudi 95, die serienmäßig mit Beifahrer-Airbag geliefert wird. Der 120 PS starke Faudi 120 x 4 wird serienmäßig mit Katalysator geliefert. Der Käufer muss mit einem Verbrauch von 11,0 l/100 km Superbenzin (bleifrei) rechnen. Der Kaufpreis beträgt 32 000 Euro.

Faudi Kombi: Die Kombiversion des Faudi 95 zeichnet sich durch einen Laderaum aus, der 900 Liter erreicht. Jedoch liegt der Benzinverbrauch dieses Fahrzeugs, das ebenfalls serienmäßig mit Katalysator ausgerüstet ist, um einen Liter über dem des Faudi 95. Für den Kombi muss der Käufer 26 000 Euro auf den Tisch legen. Auch bei diesem Typ gibt es zur Zeit keinen Beifahrer-Airbag.

Alle Fahrzeuge sind serienmäßig mit ABS ausgestattet.
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