Die e-learning Plattform - lo-net

	lo-net ist eine interaktive Arbeitsplattform zur Kooperation und Realisierung von Ideen und Projekten. Alle zur Kommunikation, Koordination und Internet-spezifischen Abwicklung nötigen Instrumente stehen Ihnen kostenfrei zur Verfügung.
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Sie haben eine Idee für ein Projekt? Entwickeln Sie es mit Kolleginnen und Kollegen in einer Gruppe und setzen Sie es schließlich im virtuellen Klassenraum mit Ihren Schülerinnen und Schülern in die Praxis um. Die hierfür notwendigen Arbeitsschritte können Sie alle über lo-net tätigen. Die Arbeitsplattform ist in folgende interne Bereiche gegliedert:


	Der Privatraum
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Der Privatraum ist durch das persönliche Passwort geschützt. Jedes Mitglied der Community erhält eine kostenlose E-Mail-Adresse bei lo-net. Der integrierte Mailservice kann nach dem Einloggen in den Privatbereich aber auch von außerhalb genutzt werden. Ein Adressbuch mit Terminkalender und eine interaktive "Community-Freundesliste" sind weitere Servicefunktionen des Privatraums. Über den webbasierten Homepagegenerator kann eine persönlichen Visitenkarte erstellt werden.
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	Der Gruppenraum
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Dieser Community-Bereich dient der Bildung von Interessens- und Arbeitsgruppen. Die Gruppenräume sind mit vielen komfortablen Servicefunktionen ausgestattet, die die Mitglieder bei ihren unterschiedlichen Aktivitäten unterstützen. Funktionen wie Benutzerliste einsehen (Wer aus der Gruppe ist gerade online?), E-Mail an alle Gruppenmitglieder verschicken, im Forum oder Chat miteinander diskutieren oder Kurznachrichten versenden gehören zu den Standardangeboten eines jeden Gruppenraums bei lo-net. In geschlossenen Arbeitsgruppen können über den Homepagegenerator Webseiten mit einfacher Menüstruktur erzeugt werden. Die Mitglieder einer solchen Gruppe verfügen außerdem über die Funktion Dateiaustausch, mit der sie bequem den Kolleginnen und Kollegen Dateien zur Einsicht oder weiteren Bearbeitung übermitteln können und können E-Mails an alle Gruppenmitglieder (Rundmail) verschicken.


	Der Klassenraum
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Die virtuellen Klassenräume bei lo-net gliedern sich in Bereiche für Lehrkräfte und für Schülerinnen und Schüler. Letztere erhalten Zugang zu den Klassenräumen durch Einloggen über die Adresse http://pupil.lo-net.de. Die Administrationsrechte liegen ausschließlich bei den Lehrenden. Bequem vom eigenen Rechner aus können Lehrerinnen und Lehrer hier Aufgaben verteilen und Materialbibliotheken anlegen und den Schülerinnen und Schülern zur Einsicht oder Offline-Bearbeitung freigeben. Integrierte Servicefunktionen wie Benutzerliste einsehen, Kurznachrichten verschicken, Forum, Chat und E-Mail ermöglichen eine gezielte Kommunikation mit einzelnen Schülerinnen und Schülern sowie den projektbezogenen Austausch der Klasse untereinander. Die Aufgabenliste und der Terminkalender sind weitere Standardangebote des Klassenraums. Außerdem bietet der Klassenraum die Möglichkeit, mithilfe des Homepagegenerators einfach einen Webauftritt zu entwickeln und so Arbeitsergebnisse online zu präsentieren.


	Online-Kurse
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Dieser Bereich soll Ihnen den Einstieg in die Arbeit mit einer interaktiven Arbeitsplattform erleichtern. Die Kurse beziehen die praktische Nutzung von lo-net ein und sollen Ihnen Unterstützung hinsichtlich des Einsatzes in Schule und Unterricht bieten. Dazu ist dieser Bereich in die zwei Abschnitte Medienpraxis und Pädagogische Praxis  gegliedert. Der modulare Aufbau der einzelnen Abschnitte erlaubt eine flexible Bearbeitung je nach Vorkenntnissen, Zeit und Interesse. Die Tests mit individueller Auswertung geben zusätzlich Hinweise auf die Bereiche, die noch Wissenslücken aufweisen. Konkrete Beispiele zur Bedienung lassen sich direkt umsetzen, wenn Sie lo-net zweimal aufrufen und zwischen den Fenstern wechseln. Empfehlenswert besonders für Einsteigerinnen und Einsteiger, die so unser Angebot mit direkter Online-Unterstützung nutzen lernen.


