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Internet und Intranet  
Fallbeispiel: Auftragsabwicklung bei der Firma Schachtel und Co.
Die Firma Schachtel & Co stellt Faltkartons her. Neben der Geschäftsleitung gibt es drei Abteilungen: Einkauf, Produktion und Verkauf. Die Abteilungen sind vernetzt, so dass alle für die Auftragsabwicklung relevanten Daten überall bereitstehen.

Bestellt ein Kunde über das Online-Portal der Firma 1000 Faltkartons, läuft die Abwicklung dieses Vorgangs ungefähr folgendermaßen ab:

- Bei der Abteilung Verkauf geht ein Kundenauftrag über das Internet ein. Ein Mitarbeiter der Abteilung erfasst den Auftrag im Firmennetz. 
- Die Abteilung Produktion sieht sofort den neuen Auftrag und erstellt einen Produktionsablaufplan. Dabei berechnet sie, wie viele Rohmaterialien benötigt werden und sorgt für eine möglichst gleichmäßige Auslastung der Maschinen und Arbeitskräfte. 
- Die Abteilung Einkauf kann ebenfalls sofort feststellen, welche Rohstoffe für die Produktion notwendig sind und ob diese in genügender Menge im Lager vorhanden sind. Fehlen noch Rohstoffe, werden diese beim Zulieferer (Papierfabrik) über das Internet bestellt.

- Die Abteilung Verkauf kann mit den vorliegenden Daten die Kalkulation durchführen. Damit können dem Kunden über das Internet sehr schnell sichere Angaben über den Lieferzeitpunkt der Faltkartons und deren Preis gegeben werden.

Für eine schnelle Abwicklung des Auftrags nutzt sie das Internet und das firmen-interne Intranet.
Das Internet ist ein weltweites Netzwerk, in dem voneinander unabhängige Rechnernetze miteinander verbunden sind - es ist also ein „Netzwerk von Netzwerken“.

Das Intranet ist ein Rechnernetzwerk, in dem die gleichen Übertragungstechniken benutzt werden wie im Internet, das aber nur von einer bestimmten Personengruppe (z. B. den Mitabeitern eines Unternehmens) benutzt werden kann.
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Lösung:
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Betriebswirtschaftliche Ziele, die mit Hilfe von vernetzten Strukturen in der Unternehmung erreicht werden sollen:


· kurze Durchlaufzeiten von der Auftragserteilung bis zur Auslieferung

· rationelle Fertigung

· hohe gleichmäßige Auslastung der Arbeitsplätze

· hohe Produktqualität

· hohe Termintreue

· hohe Lieferbereitschaft

· Flexibilität
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