Kurzanleitung zum Zeichnen von Funktionen mit Funkfix.

Die Installationsdatei für Funkfix können Sie sich auf www.info-wr.de – Wirtschaftsinfothek – Stichwort „Funktionsplotter“ herunterladen.

Es handelt sich um ein word-Dokument, das Hinweise zur Installation enthält. Nach erfolgreicher Installation finden Sie in der Menüleiste von word ein Symbol zum Aufruf von Funkfix.
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Bei Kosten – und Ertragsfunktionen muss man in der Regel die Achsenbereich selbst festlegen.

Im folgenden Beispiel soll der Bereich für die X-Achse 0-20 Einheiten umfassen.

Dies geschieht über die ergänzende Bereichsangabe bei Eingabe der Funktionen y1 und y2 im Ordner Funktionen. 
Außerdem werden die X – und Y Bereiche noch im rechten Teil des Fensters auf 
0<x<20 und 0<y<2000 festgelegt.

Hier die notwendigen Einstellungen im Ordner „Funktionen“:
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Im Ordner Erscheinungsbild muss zusätzlich der Maßstab bestimmt werden. Wenn das Koordinatensystem 10 cm breit und 10 cm hoch sein soll, muss der Maßstab in unserem Bespiel für X auf 1 : 2 und für Y auf 1 : 200 gesetzt werden.
(20 : 2 = 10 bzw. 2000 : 200 = 10)
Hier die notwendigen Einstellungen im Ordner „Erscheinungsbild“:
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Die Beschriftung der Funktionen kann unmittelbar in word erfolgen. Man kann also noch nachträglich Buchstaben eintragen, wie z.B. E bzw. K.

Natürlich kann man auch die Beschriftung der Achsenspitzen (y bzw. x) in obigem Fenster weglassen. Linienfarben sind im Ordner Funktionen einzustellen. 
Ist die Grafik erstellt, so speichert man sie am besten als Word-Dokument ab. Die Grafik selbst kann man dann ja markieren und evtl. wieder in ein anderes Word-Dokument einfügen.
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