Harry Potter – A pre-reading activity (Englisch, ab Klasse 11)
- LASS Georg Schlamp - Adam-Kraft-Gymnasium Schwabach -
Ziele/methodische Empfehlung:

Dieses Projekt soll vor dem Lesen des Buches „Harry Potter and the Philosopher´s Stone“ durchgeführt werden. Es soll eine schnelle und umfassende Behandlung des Buches ermöglichen. Hierfür sind eine relativ genaue Kenntnis und Übersicht über viele Personen und Orte nötig. Die Schüler sollen mit Hilfe des Internet sämtliche Personen, einige wichtige Orte und weitere für das schnelle Verständnis des Buches nötige Gebäude, Tiere, Geister und Gegenstände finden und eine Kurzcharakterisierung erstellen. Dazu steht im Internet eine vorbereitete Liste mit allen zu findenden Begriffen, die den einzelnen Schülern zugeteilt werden. Ebenso findet man auf dieser Seite eine Menge an vorsortierten Links, die die Arbeit der Schüler erleichtern, aber nicht ersetzten sollen (http://www.harryschlamp.de.vu).


Von jedem Schüler werden eine schriftliche Kurzcharakteriserung, ein kleines, immer griffbereites Referat und ein selbstgemaltes Bild erwartet. Gerade die Auseinandersetzung mit den englischen Texten und deren Umsetzung in ein Bild fordern die Schüler und fördern das Verständnis. Genaue Arbeitsanweisungen stehen ebenfalls im Internet.

Die Bilder werden zu Beginn der Lektüre im Klassenzimmer aufgehängt, einige wichtige Referate zu Beginn gehalten (Harry, The Dursleys, McGonagall, Dumbledore, etc), die weiteren am passenden Einsatzort.

Die andauernde Präsenz der Bilder an der Wand des Klassenzimmers erleichtert die Arbeit.

Voraussetzungen / benötigte Materialien:

· Ein Computerraum mit genügend Arbeitsplätzen, so dass sich zwei Schüler einen Rechner teilen können. Zwar ist ein Platz pro Schüler besser, wohl aber an den meisten Schulen nach wie vor nur Wunschtraum; aber auch zu zweit können Schüler hier vernünftig arbeiten.

· Die Rechner müssen alle an das Internet angeschlossen sein.

· Ein Drucker ist nicht unbedingt notwendig, die Schüler sollen lesen und sich Notizen machen, sie tendieren sonst dazu, alles auszudrucken.

· Wenn möglich, sollten Schüler ein persönliches Profil am Rechner erstellen können, damit sie sich Bookmarks anlegen können. Bei manchen muss dies aber auch vorher eingerichtet werden. Sonst helfen auch für die wichtigen Adressen Papier und Bleistift.
Anbindung an den Lehrplan:

Lehrplan für das bayerische Gymnasium

Fachlehrplan für Englisch

Jahrgangsstufe 11 

Zeitbedarf:

Die benötigte Zeit ist zum einen stark von den unterschiedlichen Vorkenntnissen der Schüler abhängig, zum anderen natürlich von der Geschwindigkeit der Rechner im Internet. Oft sind Netzwerke noch leicht überfordert, wenn 16 Computer gleichzeitig ins Netz wollen. Vorgesehen sind zwei Stunden zu 45 Minuten, weiter Internetrecherche und das Anfertigen des Bildes sollen zu Hause geschehen.

Beurteilung des Unterrichtseinsatzes:
Die größten Schwierigkeiten bereiteten der etwas langsame Internetzugang und weitere kleine Probleme im Computerraum. Die Schüler erzielten dennoch fast durchweg ansprechende Ergebnisse, auch der Auftrag, ein Bild zu malen, stieß bei der beteiligten 11. Klasse durchaus auf Wohlwollen. Während der Lektüre des Buches waren die benötigten Referate griffbereit und unterstützten das schnelle Verständnis.

Die vorliegende kleine Unterrichtseinheit lockerte die sonst manchmal trockene Lektürebearbeitung auf und erleichterte durch detaillierte Charakterkenntnisse auch weitere kleine Projekte, wie die Umwandlung einiger Abschnitte in Theaterszenen und die Produktion eines kleinen, thematisch verwandten Filmes, die sich an die Lektüre anschloss. Bei diesem Film war Bedingung, Charaktere aus den anfänglichen Beschreibungen zu übernehmen oder dem Muster entsprechend neue Charaktere zu schaffen.
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