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Ziele/methodische Empfehlung: 

Die Schüler sollen mit Hilfe des Internet in relativ geringer Zeit Kurzreferate zu bestimmten Teilbereichen des tropischen Regenwaldes erstellen und somit der gesamten Arbeitsgruppe einen relativ umfassenden Überblick über das Thema verschaffen. 

Folgende Themen werden behandelt:

· Ökosystem tropischer Regenwald

· Zerstörung des tropischen Regenwaldes: Ackerbau und Viehzucht

· Zerstörung des tropischen Regenwaldes: Rohstoffe und Holzwirtschaft

· Zerstörung des tropischen Regenwaldes: Staudämme und Großprojekte

· Die Ureinwohner des Regenwaldes

Neben dem Umgang mit dem Internet, also der Suche nach Informationen, soll vor allem der sinnvolle Umgang mit der gefundenen Information geübt werden. Referatsthemen sowie eine vorsortierte, kurz kommentierte Sammlung an Links und Suchmaschinen findet man schon vorbereitet im Internet unter

http://www.regenwaldprojekt.de.vu/.

Anbindung an den Lehrplan:
Lehrplan für das bayerische Gymnasium: Fachlehrplan für Erdkunde Grundkurs sowie Leistungskurs Jahrgangsstufe 13: Naturpotential der Tropen und ariden Subtropen 

Voraussetzungen / benötigte Materialien:
Ein Computerraum mit genügend Arbeitsplätzen, so dass sich zwei Schüler einen Rechner teilen können. Zwar ist ein Platz pro Schüler besser, wohl aber an den meisten Schulen nach wie vor nur Wunschtraum; aber auch zu zweit können Schüler hier vernünftig arbeiten.

Die Rechner müssen alle an das Internet angeschlossen sein.

Ein Drucker ist nicht unbedingt notwendig, die Schüler sollen lesen und sich Notizen machen, sie tendieren sonst dazu, alles auszudrucken.

Wenn möglich, sollten Schüler ein persönliches Profil am Rechner erstellen können, damit sie sich Bookmarks anlegen können. Bei manchen Systemen muss dies vorher eingerichtet werden. Sonst helfen auch für die wichtigen Adressen Papier und Bleistift.

Einige Schüler sind multimedial sehr versiert, es besteht sicher die Möglichkeit, dass einige ein Referat im Computerraum erstellen, eine Power-Point-Präsentation oder Ähnliches. Hierzu ist es nötig, dass den Schülern im Netzwerk Ordner zugeteilt werden, in die sie benötigte Grafiken ablegen können. Zur Präsentation ist neben der Software natürlich auch ein Beamer vonnöten.

Zeitbedarf:
Die benötigte Zeit ist zum einen stark von den unterschiedlichen Vorkenntnissen der Schüler abhängig, zum anderen natürlich von der Geschwindigkeit der Rechner im Internet. Oft sind Netzwerke noch leicht überfordert, wenn 16 Computer gleichzeitig ins Netz wollen. Vorgesehen sind zwei Stunden zu 45 Minuten, weitere Internetrecherche und das Erstellen des Referates sollten zu Hause geschehen. Für die Präsentation der Referate selber kann sicherlich nochmal derselbe Zeitaufwand berechnet werden. Hierzu muss man nur in Ausnahmefällen in den Computerraum.

Beurteilung des Unterrichtseinsatzes:

Die größten Schwierigkeiten bereiteten der etwas langsame Internetzugang und weitere kleine Probleme im Computerraum. Die Schüler erzielten dennoch fast durchweg ansprechende Ergebnisse. Neben der relativ umfassenden Kenntnis über die Grundzüge des Lebens im Regenwald lernten einige Schüler besser mit dem Interent als Recherchemedium umzugehen und nicht alle im Netz veröffentlichte Information für bare Münze zu nehmen.
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