(Sustainable) Philadelphia 

Englisch Leistungskurs: 13. Klasse

- StRin Beate Stetten, Friedrich-List- Gymnasium Gemünden -

Ziele:

Die Schüler sollen relevante Internetseiten zum Thema „Sustainable Philadelphia“ mittels verschiedener Suchmaschinen zusammentragen und in gewohnter Weise evaluieren.

Als Arbeitshilfe dient weiterhin ein Arbeitsblatt im Wordformat, das die Schüler durch Text ergänzen. (http://won.mayn.de/englisch-lektion/SD-evaluation.html).

Voraussetzungen / benötigte Materialien:

· Der internettaugliche Computerraum sollte für jeden Schüler einen Arbeitsplatz bereitstellen. Dies schließt Partnerarbeit allerdings nicht aus.

· Die Schüler sind mit der Handhabung von Suchmaschinen vertraut und können mit den wichtigsten Suchmaschinen und Katalogen gut umgehen 

· Mit einem Beamer (Datenprojektor) werden die Schüler/innen in die Thematik eingewiesen.

· Die gesammelten Ergebnisse werden per E-Mail an die Adresse(n) der Lehrkraft oder der Mitschüler geschickt.

· Die Schüler/innen erhalten Disketten, um ihre Arbeitsergebnisse mit nach Hause zu nehmen.

Anbindung an den Lehrplan:

Lehrplan für das bayerische Gymnasium

Fachlehrplan für Englisch

Jahrgangsstufe 13: 

· Sprache und sprachliche Kommunikation

· Techniken der Texterschließung

· Industriegesellschaft im UK und in den USA

· Verfolgen der Wechselbeziehungen zwischen wirtschaftlichen, sozialen und ökologischen Gegebenheiten und Entwicklungen

Zeitbedarf:

Der Zeitbedarf hängt zum einen von den informationstechnischen Vorkenntnissen und der Versiertheit der Schüler/innen ab. Zum anderen erfordert die komplexe Thematik eine gründliche Einarbeitung und Auseinandersetzung mit der Problematik der „Big Cities“ Am Beispiel New York ist dies geschehen – die Stadt Philadelphia war ‚Neuland’ für die Schüler. Für die Recherche im Computerraum benötigte der LK 3 Unterrichtsstunden. 

Methodische Empfehlung:

Jede(r) Schüler(in) sucht zunächst zu einem von der Lehrkraft vorgegebenen Teilbereich (Introduction, History, Sustainable Philadelphia, the NGOs, Carchitecture, Saladbowl, Phily Kids) die entsprechenden Links aus dem Internet. Anschließend werden diese in Worddateien abgelegt und am Schluss dieses Arbeitsvorganges per E-Mail an die Lehrkraft geschickt. 

In einem weiteren Arbeitschritt erarbeiten die Schüler gemeinsam mit der Lehrkraft (übergeordnete) Evaluationskriterien. (http://won.mayn.de/englisch-lektion/SD-evaluation.html).

Anhand dieser Kriterienliste werden die Qualität, Relevanz, Aktualität usw. der gefundenen Webseiten (neu) bewertet und die Linklisten entsprechend neu strukturiert.

Es empfiehlt sich, im Anschluss an die Unterrichtssequenz die URLs mit Inhalt, Kommentierung und Bewertung in einem eigens dafür eingerichteten Forum zusammenzutragen und zu diskutieren. 

Beurteilung des Unterrichtseinsatzes:

Die Schüler des Leistungskurses (13/I), mit denen ich die Unterrichtssequenz durchführte, verfügen über überdurchschnittliche EDV-Kenntnisse. Die gezielte Suche von einschlägigen Links fiel ihnen in der Regel leicht; trotzdem benötigten sie manchmal eine gezielte Hilfestellung. 

Beim vorliegenden Thema (Sustainable Philadelphia) ist das Internet das einzige und beste Medium, um in der Kürze der Zeit umfassende und aktuelle Informationen zu gewinnen. 

Der Einsatz von Computern in der Unterrichtsgestaltung wird inzwischen als selbstverständliches Hilfsmittel angesehen. Allerdings wurde den Schüler/innen auch hier wieder bewusst, dass eine selbstständige Internetrecherche und deren Auswertung viel Zeitaufwand, Konzentration und Eigenständigkeit erfordert.

Anlage 1: WORKSHEET Website Evaluation 

Anlage 2: Ergebnisse im Internet

http://won.mayn.de/englisch-lektion/philadelphia/phil-00.html
http://www.englisch-lektion.de
